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Jehér tisziből készült kenyér, kalács és péksütemény is árusítható augusztus elsejétől kezdve 

keleti arcvonalon, több száz kijo- 

méteres szakaszon nagy erővel 

tombolnak a harcok. A legujabb 

berlini jelentések szerint a Szovjet az 
rcvonalnak eddig viszonylag nyugodt, 

öbb szakaszára is kiterjesztette erős 

ámadásait. Iletékes német katonai kö- 

rök szerint az oroszok áttörési kisérle- 

tei tegnap sem vezettek eredményre. A 

émet véderő főparancsnokságának leg- 
janb hadijelentése az eljenséges pro- 

pagandával szemben megállapitja, hogy 

a keleti német véderő rendületlenül állja 
a harcot. A mai német hadijelentés az 
arcvonal egyes szakaszain folyó nagy 
küzdelemrő] beszámolva közli, hogy az 

arcvonal legdélibb szakaszán, a kubáni 
hidfőnél, valamint az északi körzetben, 
a Ladoga,tótól délre inditott szovjet tá- 
madásokat a német csapatok mind meg- 
hiusitották. Az OKW. ugyanekkor nagy 
szovjet veszteségeket is felent. 

A Messaggero cimü római lap a szici- 

Tai hadihelyzettel foglalkozva megálla- 
pitja, hogy Cataniától délre a tengely- 
csapatok ellenállásának megszilárdulása 

arra kényszeriti az angolszászokat, hogy 
továbbra is az Etna lejtője irányában 
fejtsék ki előnyomulást erőfeszitéseiket. 
Ciataniánál változatlan hevességgel tart 

a tüzérségi párbai. A középső arcvona- 
lon a helyzetet a tengely nagyobb ru- 
galmassága jellemzi. A Messaggere 

brit hadsereggel. Heves harcok vannak 
folyamatban. A légierő jelentős mérték- 
ben vesz részt az elháritásban, 

Olaszország 

Az olasz sajtó megitélése szerint a 
sziciliai helyzet továbbra is komoly. Az 

plasz lapok általában a legnagyobb tar- 

tózkodást tanusitják a kilátások megité- 

(ése tekintetében. Természetesen nem 
csinálnak titkot abból a tényből, hogy az 

anmgolszászok csapatainak és hadianya- 
gának áramlása még fokozódik. Bizo- 

nyos óvóintézkedések ugyanekkor arra 

mutatnak, hogy olasz reszről a legna- 

gyobb elővigyázatosságot tanusitják 

esetleges, a félsziget bármely pontján 
bekövetkezhető partraszállás elháritásá- 

kiüritettek. A Rador római jelentése 

ayomán tegnap hirt adtunk arról is, 

nhogy ujabb olasz tartományokat helyez- 

tek hadiállapotba. Az 5. olasz hadsereg 

parancsnoksága ugyanekkor közölte, 

hogy ha a helyzet szükségessé teszi, La- 

mMum és Toscana egyes tartományait 

azonnal riadókészültségbe helyezik. 

A polgári lakosságnak hadifontosságu 

nnunkára való sorompóba-állibása egyre 

gyorsabb ütemben folyik Olaszország- 

ban A DNB. római tudósitója rámutat 

a2rra, hogy az olasz testületügyi minisz- 

(árium az egyes kerületek prefektusai 

ezámára irányelveket adott azoknak a 

munkaerőknek azonnali összefogására, 

nmelyek ezekben a napokbam felhivásra 

a fasiszta párt illetékes szervezeteiné 

tentkeztek. Még a jelentkezések le 
őtt az eddig összeirt, az 1922—-. 

vfolyamhoz tartozó férfi és nőit mu 
erőket azonnal ott állitják be szolgá- 
latra, ahol arra szükség mutatkozik. A 
nháborus, illetve élelmezési szempontból 
mem feltétlenül szükséges üzemeket egé- 
szen vagy részben bezárják. A márvány- 
bányákban folyó és a városok és utcák 
karbantartását szolgáló munkákat - 

ennyiben nincs feltétlenül szükség 
juk azonnal meg kell szüntetni A 

0 éves, üzemekben vagy a várcsok 

foglalkozik a sziciliai e 

egállapitása szerint az amerikai erők laB-- imkább politikai termé 
összeköttetést szeretnének létesiteni a 8. 

ra. Ezért egyes tengerparti helységeket 

A mémet vezéri főhadiszállás ielemti: 

A Szovjet áttörési kisérletei tegnap is 
eredménytelenek maradtak 

A kubáni hidfőnél és a Ladoga-tótól délre inditott szovjet támadásokat is meghíusitották 
- Elénk 

viíta Róma bombázásának felelősségéről = Az Atlanti Charta ismét szónyegen - A közelkeleti 

szövetséges csapatosszevonások hirére Törőkorszag elővigyazatossági intezkedéseket foganatosít 

g s se 
SGulyos harcok a Szicilimi hmadszimtér középső szakaemszám, 

CaFamiámál Bizérségyi párba 

utcáimak tisztántartása céljából foglal- 
koztatott összes férfi mumnkaeroőket, 

amennyiben lehetséges, női vagy pedig 
idősebb férfi munkaerőkkel pótoljak. 

Szicilia 

A Tasviri Efkiar cimü 
mint általában a török s — behatóam 

eményekkel. A 
többi között rámutat arra, hogy a táma- 
dók még nem ütköztek meg a védők fő- 
erejével. A Tasviri Efkiar szerint Szicilia 
nem alkalmas tengelyellenes arcvonal 
kialakitására. Ha mégis sikerülne az an- 

golszászoknak a háborut átvinniök 
Ólaszországba, katonailag mégsem len- 

me könnyü az áttöres az All n. A szi- 

ciliai partraszállás tehát — irja a törük 
pontikai észetü. 

Az angolszászoknak Olaszoszág irán- 

nyában követett politikai elgondolásai- 

val szemben a Tasviri Efkiar a követ- 

kezőképpen vélekedik: „Olaszországot 

különbékére kényszeriteni nem lehet, 

mikémt azt szövetséges részről már töb- 

ben is hangoztatták. 

A Lavoro Fuscisia cikke 

Érdekes fejtegetés látot: napvilágot a 

sziciliai eseményekkel kapcsolatban a 

Lavoro Fascista cimü olasz lapban. A 

cikkiróé, Hugo D'Andrea megállapitja, 

hogy Törökország szigoru semlegessé- 

ge, valamint számos égeitengeri sziget 

Jelemiéseimk a hareterekről 

: 
nek a német-olasz csapatok által tör- 

tént elfoglalása védelmi vonalnak te- 
kinthetők az „európai vár" sáncai előtt 

és ennek a ténynek volt köszönhető, 

hogy az angolszász erők nem Burópát, 

hanem csak a rosszul védhető Sziciliát 

válasziották ki támadásuk célpontjául, 

jóllehet ez a pont hadászatilag egyálta- 

ján nem alkalmas katonai müveletekre. 

„Az európai vár a Rüjnánál, a Visetu- 

flánál, vagy a Dunánál kezdődik — irja 
a Lavoro Fascista — és az ostromot is 
itt kellett volna megkezdenie anmak, 
aki be akarja venni Hurópát, Oldszor- 

szág maga csak egy 1200 kilométeres 

szu folyosót jelene, amelynék 
ott etk uz Alpok hosszu koszorujd. A 
továbbiakban a cikkiró hangocztatja, 

hogy „az Olaszország elleni harc Euró- 
pa elleni harc, amelyben a legkülönbö- 
zőbb nemzetek vesznek részt és az old- 
szok korlátol számu néme erőktől tá- 

mogatva, maguk fogják fel az óriási lö- 
kést. Befejezésül a Lavoro Hascista 

cikkirója megállapitja, hogy meghiu- 

sult az angol politikai gondolat, hogy a 
németek a keleti arevonalról nagy erő- 

ket fognak elvonni Szicilia védelmére. 

„Idegkabors Közel-Keleten 

Az egyiptomi, palesztinai és sziriai 
lapok, nyilván felülről jött, központi an- 

gol utasitásra, azt irják, hogy a Földkö. 
gi-tenger keleti térségében ujabb dön- 

tések és vállalkozások vannak kilátás- 
ban. A Nemzgzetközi Sajtótudósitó a n- 
karai jelentése ebben a vonatkozás- 

ban idézi a kairói angol nagykövetség- 
nez közelálló Mokatam cimü egyiptomi 
lapnak azt a jelentését, mely szerint a 

Közel-Keleten szövetséges csapatok ál- 

Tanak készen ujabb támadásra. 

— Török politikai körökben közön- 
bösen fogadják ezt az ujabb propagan- 
dát, amelyet az angolszász ideghábord 

felvonásának tekintenek, bár b 

ti an vannak azzal, hogy a seicili 
vátl is nem mardd elseigetelt akció 
a Földközi-tenger térségében irja az 
NST ankarai tudósitója, megjegyzi 
azonban, hogy a Földközi-tenger keleti 
részében folyó angolszász csapatössze- 

vonások hirére török részről is fogand- 
tositortak bizonyos intégkedéseket. Igy 

különösen Anatóla délnyug elvi- 
dékén észlelhetők török elővigyázatos 
sági intézkedések. A török mozgóm á 
örvényt egyébként kiegészitették s 
többi között intézkedés történik alakos- 

iságnak a veszélyeztetett övezetek ől 
kormányköltségen való elköltöztelésé- 
ről és élelmezéséről is. Ez utóbbi hirt 
a török sajtó is megerősiti. -r) 

sGG mrámcélos és 10S remülégépel vesziei egmar a
 Grzo 

Berlin, A nemet vezéri főhadiszál- 
lás legujabb, jelentése szerint a keleti 

harcseren a boölsevisták erőés vámadásal- 
kat az arcvonal további szakaszalra is 
kiterjesztették. lönnek ellenére tegnap 
is eredménytelenek maradtak, veszte- 

ségükre való tekintet nélkül, a szovjet 

csapatok összes kisérletei áttörés eléré- 

sére. 
Az ellemséges hirverés minden állitá- 

sával szemben a német keleti véderő 
hadseregei szilárdan és rendületlenül ál- 

lanak. A csapatok a légierővel való leg- 

szorosabb együttmüködésben az ellen- 

ségnek óriási, véres veszteségeket okoz- 

nak. A Szovjet tegnap 566 páncélost és 
103 repülőgépet vesztett. A német légi 

hadorő is sok páncélost rombolt szét. 

A kubáni hidtőnél és a Ladoga-tótól 

délre a belsevisták erős tüzérségi előké- 

gépek támogatása mellett megkezdték 

Szités után, páncélosok és csatarepülő- 

támadásaikat, melyekre a német hadve- 

zetőség számított, Iözek a támadások 

mind meghiusultak. Az Azovi-tenger sza 

kaszától egészen Bjelgorodig a bolsevis- 

ták rohamozása a német állások ellen 

tegnap is eredménytelen volt. Egy
 Kuj- 

bisevétél északnyugatra áttört páncélos 

részben friss gyalogsági és páncélos 
erőket vetett harcba, Váltakozó harcok- 
nan ezeket is visszaverték és az el- 

tak. 

Egy szovjet bembázó-kötelék ellemi el- 

háritás n, amely az északnorvégiai 
partok közvetlen közeleben megkisérelt 

egy német hajókaravánt megtámadni, a 

vadászrepülők és a tengerészeti légvé- 

delmi tüzérség 15 ellenséges repülőgé- 

pet lelőttek. 
Szicilia szigetén tegnap csak a közép- 

tenségnek sulyos veszteségeket okoz- g sek 

ső szakaszon került sor suly 
ra, ezekben a tengelycsapatok ell ens 

kat, Catanianál a tüzérségi harc tovább 

Az ellenséges utánpó 
éjtszakai támadásná 
között a légier 
szállitóhajót su 

WVWisszavertamgolszasz támadások Közép szeii 

Róma. (Rador). Az 1154-ik olasz 
hadijelentés: 

Az ellenségnek a sziciliai arcvonal kö- 

zépső szakasza és a cataniai sikság el- 

len jelentős erőkkel végrehajtott táma- 

dámata német-olasz csapatok vissza- 

verték, mig a nyugati szakaszon páncé- 
les alakulatokkal szemben vivott Ke- 

mény harc után a védelem kénytelen 

volt hátrább fekvő állásokba vonulni. 
A tengely légialakulatai a sziciliai vi- 

zeken támadást intéztek az ellenséges 
hajók ellen. A tengely repülői a Passero- 

foktól keletre egy nagy tonnatartalmu 

csoportot 50 páncélesnak Jelövése után 

cselkélv maradékig megsemnmnaisitettek. 

Orel egész körzetében a Szovjet erős, 

ellenséges kereskedelmi hajót eltaláltak 
és felgyujtottak. 
A Szárdinia szigete ellen az előbbi ha- 

dijelentésben emlitett 
légitámadás alkalmával a 
10 többmotoros bombázó gépeti 
A légvédelmi tüzérsé intén az 

dás a két nagyobb helységb 
károkat okozott, a falvakon 
jelentős. ; 

s nap hadmi 
nyolc olasz repülőgép nem tért 



DEu, Migte. Vasárnap, rodS falus z5 

Róma. Az olasz fasciszta ifjusági szer- 

rezet helyettes főparancsnoka lelkes felhi- 
vást intézett az ifjusághoz abból az alka- 

lomból, hogy a legutóbbi időben az ifjuság 
koraiból tömegesen jelentkeznek katonai 
szolgálatra. A felhivás szerint Olaszország 

Miusága felismerte, hogy a cselekvés a mai 
Mők kora és megmutatja, hogy felelősség- 
Erzetének parancsát követi. Az ifjuság a 
legerősebb fal, amely az ellenség utját el- 
Torlaszolja, 

A VATIKAN SEMLEGESSEGE 
És sekTHETETLENSÉGE 

Róma. Vatikáni körök kijelentése sze- 
mnt a Vatikán-állam kénytelen korlátozni 
tevékenységét ammak következtében. hogy 

a háboru közelebb került területéhez. Hang- 
sulyozzák hogy a lateráni szerződés 24. 
cikkelye értelmében a Vatikán-város terü- 

lete mindig és mindenkor semlegesnek és 
sérthetetlennek tekintendő. Reámutatnak 
ugyanakkor arra, hogy Olaszország a late- 

ráni szerződés 12. pontja alapján a hadi- 
Allapot ellenére is megengedte Angliával és 

az Egyesült llamokkal a postaforgalmat a 
Vatikán-állam és a hadviselők között Az 

az örök város bombázását 
Buenos-Aires. (DNB). Nérői 

tátvány"-nak nevezi a Buenos-Airesben 
angol nyelven megjelenő Herald cimü 
p, Róma képét az amerikai bombatá- 
adás után. Magában az Egyesült Alla- 
okban is egyes körök az örök város" 
ombázását valóságos szenségtörésnek 
inősitik, jelenti a Nacion cimü argen- 

ein ujság Washingtonból. 
Sajnálkozásának ad kifejezést a 
Bueblo cimü ujság is. Az egész katoli- 
Kus világ biztosra vette – irja a lap — 

az ezeréves várost történelmi és 
wvallási emlékmüvei miatt megkimélik. 
a szövetségesek a haditerveiket nem al- 

tták meg ugy, amint azt a Róma 
természetszerü tisztelet megki- 

k A Cabildo cimü lap megállapitja, 
mindenki érezte a kölni dómot ért 

kl tragikus csapást és most a védelem nél- 
üli Rómát is bombák érték, pedig a 

San Lorenzo bazilika bizonyára nem ka- 
tonai eélpont. A lap megállapitja, nagy 
kár, hogy a háborut egészen Rómdáig vil- 
ték, amely nem csupán olasz város, ha- 
gem e egyben a nyugati civilizáció forrá- 
sa is. 

Buenos Aires (NDB). Minden 
argentim ujság első oldalon közli a 
pápa legutóbbi nyilatkozatát Róma bom- 
bázásával kapcsolatban. Argentina több 
hivatalos szervezete táviratilag fejezte 
ki begyüttőszését a római egyháznak 

A VATIKAN 
A BOMEBAKAÁROSULTAKÉRT 

Róma. A Szent Péter székesegyház 
előtti nagy téren minden délelőtt száz- 
számra gyülekezik Róma azon városrészei- 
nek lakcssága, amely a julius 19-iki légi- 
támadás következtében sulyos károkat 

gzenvedett és részben hajléktalan lett. Eze- 
ket az embereket részben a Vatikán-város- 
hoz tartozó iskolaépületekben helyezik el. 
Minden délelőtt a Szent Péter bazilika előtti 
téren a pápa ebédutalványait osztják ki az 
inségesek között. 

A GYERMEKEK ELTAVOLITASA 
A VESZELVEZTETETT VIDÉKEKRŐL 

Róma. A légi támadások által veszé- 
tyeztetett vidékekről eltávolitották az olasz 
gyermekeket. 100.000 gyermeket nyári ifju- 
gági táborokban helyeztek el és ezek szep- 

ember közepéig maradnak ott. 90.000 gyer- 

ezenkivül Olaszország különböző he- 
napközi gyermekotthozokban Relyez- 

ROBBANŐ TÁRGYAKAT DOBTAK 
BOLGÁR TERÜLEIRE 

zófia. A bolgár vezérkar köz- 
sS szerint biztos adatok vannak arról, 

y az ellenség legutóbbi átrepülése- 
lönféle robbanóeszközöket dobott 
okat, töltőtollakat, noteszeket, 
t, cukorkás dobozokat és egyéb 

keltő dolgokat. Eddig két sze- 
csé enség történt ezekkel kapcsolat- 

Felhivás az olasz usaghoz 
olasz királyság területén a legutóbb is át- 
engedték a szentszéki angolszász diploma- 

tákat és Spelmann newyorki érseket is. 

A PAPA MAGATARTASA EGY 
UJABB ROMAI LÉGIRIADÓ ESETEN 

Milano. DNB). XII. Pius pápa, 
mint ismeretes, kifejezésre juttatta azt 
a szándékát, hogy Róma bombázásának 
megismétlődése esetén kiköltözik a Va- 
tikánból és Róma belsejében száll meg. 
A milanói Stampa cimü lap ezzel kap- 
csolatosan a La Corrispondenza katoli- 
kus hirszolgálati iroda jelentésére hi- 
vatkozva azt irja, a Szentatyának elha- 
tározott szándéka", hogy még sem vár- 
va a légiriadó befejezését, azonnal Ró- 
mába megvy, mihelyi ujabb tégitámadás 
éri az örök várost.* 

RóMA BOMBAZAÁSANAK 
EDDIG 717 HALOTTJA VAN 

Róm a. (DNB). A julius 19-én Róma 
ellen intézett légitámadás polgári áldo- 
zatainak száma a legujabb hivatalos 
közlés szerint 717 halontra emelkedett. 
A sebesültek száma 1.599. 

Amerika egyes körei 
szeniségtörésnek minősitik 
tépte a felrobbant tetszetős kivitelü cu- 
korkásdoboz A másik baleset a Novo- 
szelcsi falu mellett lévő erdőben, Szófia 
környékén történt. Itt Vutov Gero 14 
éves fiu mindkét kezéről leszakitotta az 
ujjakat és az arcát is megsebesitette a 
robbanás, midőn a fiu az általa tajált 
csavaros töltőtollat ki akarta nyitni. 

A vezérkar felhivta a közönséget, 
hogy elszórt tárgyak találásakor ne 

A mép értéke a népi müvészet fel- 
fedezése révén vált nyilvánvalóvá. 

EÉvszázadokon keresztül abban a té- 
ves hitben éltünk, hogy az iskolai mü- 
veltség teremtette magas kulturánk 
az igazi kultura, s vagy tudomást sem 
akartunk venni a primitiv népi kultu- 
ráról, vagy pedig szánakozó fölénnyel 
lemosolyogtuk azt. 

Nagyon sulyos belső megrázkodta- 
casokra volt szükségünk ahhoz, hogy 
észrevegyük iskolai magas kulturánk 
számos kifejeződésének belső tartal- 
matlanságát, ürességét, és magyarta- 
lanságát. Rendesen idegen mintakhoz 
igazodtunk s idegen formákat igye- 

keztünk kinos erőfeszitésekkel ma- 
gyaros cifrázatokkal ellátni s ezáltal 
valahogyan meghonositani. 

Ezt a tartalmatlanságot, gyökérte- 
lenséget, külső „magasságot' érezte 
meg muüvészetünk, amikor végre oda 
fordult, ahol belső értéket és tartal- 
mat is nyerhetett: a néphez. A Wigan- 
dok, Kósok, Bartókok, Kodályok, rá- 
ébredtek arra, hogy az igazi kulturát 
nem idegenből kell hehozni, hanem ön- 

magunkból kell kitermelni, csak igy 
válik igazi sajátos kulturává. Nem a 
nyugati nemzetek kisérletezéseit kell 
esetlenül másolni, hanem egyszerüen le 
kell nézni a néphez s ott, az addig mel- 
lőzött népi kulturában megtaláljuk ké- 

szen a faji sajátságot, az igazi magyar 
lelkiség- Tifejezést. 

Mert a népben is megvan a müvészi 

készség és teremtői adottság. Iskoláz- 
tatásának hiánya miatt nem ismerked 
hetik meg nemzetközi stiluskisérlete- 

nép művészete 
zésekkel, hanem egyszerüen ugy te 
remti mualkotásait, ahogy tudja, jeb- 
ban mondva: ahogy veleszületett, ősi 
ösztöne készteti. JÉs mivel a nép mi 
denkor önmagát adja, természete ms 
hogy a faji jelieg és érték benne gyü 
lemlik fel. Iiába mindenféle stilus 
irány, ezerféle elmélet és iskola, s 

ráébredni zenemüvészet kénytelen 
hogy a klasszikus magyar zene: a nép 
zenéje s a klasszikus magyar stilu 
megtestesitője: a paraszti faház. S a 

nép egyszerü tagjainak, cselédleányot 
nak és béreslegényeknek primitiv mó 

don egyszerü dala az a varázsszer, 
ami a mesterek kezében világszerte el 
ismert magyar zenemüvészetet teremt 
s a primitiv faházacska az az elem, 
amely megtermi az első, minden izé 

ben magyar épitőmüvészeti stiiust. 

Van azonban a nép müűvészetének m 
még egy hihetetlenül becses vonása és a 
ez: a mindenkori mélymüűvészet A 
népi müvészet sohasem hig, momádé i 
müvészet, A könnyü zene, az operett, a 

sláger-müvészet, a léha, izléstelen 
nőták, utcai dalok tömege nem a nén 

terméke. A mép élete mindig komoly 
komor és sulyos. Müvészete is az. A 
felületességet nem ismeri. A magyar 
kultura felhigitásáért nem a nép a fe- 
lelős, hanem az a réteg, amely a népi 
mélykulturát is felhigitja és tönkre- 
teszi. 

A mépmüvészet, kulturánk e legdrá- 
gább kincse mindennél világosabban 
ragyogtatja a népi elem vitathatatlan 
értékét. 

KISS BeLA 
nyuljon azokhoz, hanem azonnal értesit- 
se a leletről a legközejebbi katonai ha- 
tóságot. 

HÉT NAP UTAÁN ROBBANT 

EGY BOMBA TORINOBAN 

Róma. A legutóbbi torinói ellensé- 
ges repülőgéptámadás alkalmával olyan 
bombát is ledobtak, amely csak hét 
nap után robbant. A bomba megölt egy 

ezredest és két katonát, akik éppen ár- 
talmatlanná akarták tenni. 

600 HADOSZTALYT 

VETETT HARCBA A SZOVJET 

Berlin. Német katonai körök sze- 
rint a Szovjet a keleti harctéren folyó 
mostani csatákban 600 hadosztállyal 
vesz részb = irják a német lapok. 

A politikai arevomal 

A bolgár nemzelgyülés eliogadta a nemzetvédelmi törvény 
módosítását - Filofi kimeletlen harco! hirdel a terroristák ellen 
Szófia. (DNE). A Szobranje elfo- 

gadta a nemzetvérnelmi törvény módosi- 
tása érdekében beterjesztett törvény- 
javaslatot. 
Szófia. (DNB). Filonf bolgár mi- 

niszerelnök tegnap a Sszobramja ilésén 
felszólalt és élesen elitélte a terroristák 
tevékenységét. Kijelentette, hogy a kor- 
mány könyörtelenül eljár a terroristák 
elen. 

KI FELELŐS 
RöMA BOMBAZASAÉRT? 

Lisszabon. (Rador). A Nemzet- 
közi Sajtótudósitó jelenti Londonból, 
hogy a katolikus körök méltatlankodá- 
sa következtében befolyásos angol és 
északamerikai politikai körök között 

A brit kormány szóvivője ellenzi az Atlanti 
„népies" 

Amszte rdami. (Rador). A német táv- 

irati iroda, a DNB. munkatársa jelenti: 
A brit hirközvetitő szolgálat közlése sze- 

rint Cranborne, az angol kormány szó- 
vivője az alsóházban csütörtökön visszauta- 
sitotta azt a javaslatot, melyben az Atlanti 

Charta szövegének magyarázatokkal ellá- 

tott, népies kiadását és az egyes országok- 

ban való terjesztését inditványozták. Cran- 
borne ezt az állásfoglalását azzal indokolta, 
hogy egy ily kiadvány megjelentetése 
„nagy nehézségekkel" jármna, mert az 
atlantióceáni megállapodás többoldaluvá 
vált. 

Stockholm. (DNB). A S ocial- 

Democraten cimü svéd lap londoni je- 
lentése szerint az angol alsóházban kérdést 
intéztek a kormányhoz, vajjon az Atlanti 
Charta a szövetségeseket gátolja-e abban, 

hogy a háboru után, a béke biztositásának 
érdekében más nemzetek bizonyos hadászati 
szempontból fontos területeit megtarthas- 

Kiszelica fajuban, alhol 
v Kiril 17 éves fiu ujjait le- 

sák. Chkarchill nevében Attlee válaszolt 
a kérdésre és kijelentette, hogy a londoni 

élénk vita indult arra vonatkozóan, ki a 
felelős Róma bombázásért. 

Eredetileg az északamerikaiak han- 
goztatták, hogy Róma megtámadása az 
ő akciójuk, látvái azonban az Egyesült 
Allamok katolikus köreinek felzudulá- 

sát, Washingtonban most azon 
fáradoznak, hogy a felelősséget az an- 
golokra háritsák. 

Londonban ezzel szemben hatá- 
rozottan megállapitják, hogy Róma 
megtámadása az amerikaiak müve. Ez 
a tény abból is kiderül - mondják Lon- 
donban — hogy a támadást északameri- 
kai repülőrajok hajtották végre, me- 
lyeket e célból már jóideje kiképeztek. 

Charta szövegének 
kiadását 
kormány felfogása szerint az Atlanti Char- 
tában nincsen olyan kikötés, amely a szö- 
vetségeseket gátolná abban, hogy megte- 
gyenek minden olyan lépést, amely szüksé- 
ges és ha kell, minden nemzet számára mó- 
dot nyujtanak arra, hogy ne csupán saját 
batárai között éljen. 

NAGYARAÁNYU KEMSZERVEZETET 

LEPLEZTEK LE BULGAÁRIÁBAN 

Szófia. A bolgár rendőrség nagy- 
arányu kémszervezetet leplezett le. A 
szervezetnek két helyen, Vármnában és 
Plovdivban titkos rádióleadója volt, 
amelyet szintén felfedeztek A kémszer- 
vezet egy idegen hatalom, valószinüleg a 
Szovjetunió javára fejtett ki tevékeny- 
séget. A rendőrség megtalálta az álta- 
luk használt rejtjeles irás kulcsát, a ter- 
vezett drótnélküli táviróállomásokhoz 
szükséges anyagot, valamint sok iratot. 
A kémszarevezet vezetőjét, bizonyos 
Chimo Sztojkoff nevü embert hat bün- 
társával együtt elfogták. 

OLASZOK HAZATÉRESE KELE 
AFRIKABOL. (Róma. ) Olasz Kel 
4afrikából, kölcsönösségi alapon, kilenc- 
ezer olasz asszony, gyermek és hadi 
rokkant utban van Itália felé. Ez a har 
muadik hazatérő csoportja a kélataírikai a 
olaszoknak. ( szefer) 

KELETI FINNORSZÁG UJIETESE 
(Helsinki). A finn földmüvelésügyi m 
niszter most tért vissza tiz napos tanul- H 
mányutjáról, amelyet az elpuüsztitott kelett 
határvidéken végzett. A miniszter kijelen 
tette, hogy az ujjáépités kedvező mederben k 
halad. Sok falut már teljesen ujból felépi- 

tettek. Mindenesetre vannak hátrányok, 
amelyek szállitási nehézségekben rejlenek. 
Kiderült, hogy kevés a fürésztelep is s azért 
nem tudnak az épitéshez szükséges elegen- 

dő fát termelni. A kormány most ezen u 

fürésztelepek sürgős felállításával segi. 
Ezek a fürésztelepek az épitések befejezése 

után is üzemben maradnak. 

HEVES SZELVIHAR EGY KINAl 
TARTOMANYBAN. (Sanghaj). Fukien 
kinai tartományban rendkivül hev 
szélvihar pusztitott. A Min folyó, amel 
az orkán és a felhőszakadásszerü eső 
következtében kiömlött medréből, F 
cseu városának több negyedét előntőt 
(Rador.) 

KIEMELTEK A TENGERBöÖL 
VILAÁG LEGNAGYOBB USZODOi 
JAT. (Tokió).Shonanban (Szingapur) 
japán hadsereg mérnökei vezetésével a 
kinai munkások kiemelték a tengerből 
a King George uszódokkot, mely a világ 
legnagyobb ily alkotása. A King Geor- 
ge uszódokkot, mint ismeretes, az an- 

golok a japánok szingapuri bevonulása 
előtt süllyesztették el, nehogy a ja' 
badítengerészet haszmálhassa (Pome 

KISIKLOTT ANGOL LÖőSZERV 
NAT. (Mosszul.) A török—sziriai M 
tártól 25 kilóméternyire egy brit lősze 
szállitó vonas kisiklott. Ket vasuti k. 
rakománya felrobbant: A forgal 
csak 2 óra mulva tudták hely 
állitani.
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A legnagyobb kincset, az ifjuságát 
bizta rá népe s igy a jövő a tanitó kezé- 
ben van. Magatartása, jelleme, érdeklő- 

dése s általában viselkedése döntően be- 
tolyásolja környezetét, elsősorban a pa- 
rasztságot. A tanitók jó része a fölfelé 
kapaszkodó parasztságból kerül ki. A 

mult, a származás kitörülhetetlen nyo- 
mokat hagy bennük s lélekben a pa- 
rasztság mellett maradnak, mégha sok- 
szor ezt nem is merik kimutatni. Nem 
is tehet mást a tamitó, mint hogy a népe 
mellé áll: ő a falusi inteligencia egyik 
legrokonszenvesebb alakja; a jó papon 

kivül talán még csak az orvos hasonht- 
ható hozzája, mint aki szintén állandóam 
érintkezik a néppel és ha lelkiismerete- 

sen végzi munkáját, megbecsülésben és 
nagy tiszteletben részesül. Természete- 
Ben nem minden tanitó álljja meg a he- 
lyét. Hallottunk már olyanról is, aki le- 
zálött a lump-parasztok közé. Ujságot 
mem járatott, könyveket mem olvasott, 
ja szomszédoknál található ponyvát fal- 
ta, kártyásokkal ült össze, ivott, dorbé- 

mmolt. Ez a fajta persze igen ritka és in- 
kább csak erősiti azt a szabályt, hogy 
tanitóink derék, szorgalmas, felelősség- 
től áthatott emberek . .. el 

Vasácnan détután 

tam, amikor hozzámlépett egy rokon- 
szenves, mosolygó arcu, kékszemü, bal- 

tonkabátos fiatalember. Tudtam róla, 
hogy a falu református tamitója, dél- 

előtt a templomban az istentiszteleten 
orgonált s a tekintetünk néhányszor ta- 
lálkozott: most mint ismerősök köszönt- 
jük egymást. Néhány keresetlen mondat 

után megpróbálom kiszedni belőle, hogy 
mit is jelent tanitónak lenni. 
— Miért lett tanitó? — kérdezem tőle. 
— Nagyon szeretem a gyerekeket: 

jól érzem magam közöttük, Higyje el, 
olyan gyorsan elmegy a délelőtt és ha 
agy sikerül minden, ahogy terveztem, 

akkor délután, mikor készülök a más- 
mrapi oktatásra, nmagyon boldog vagyok. 
- Hány gyereket tanit ? 
Most sokat. Egyedül vagyok fele- 
Kezeti iskolánkban, én tanitom mind a 
hat osztályt. Fárasztó, de örömmel csi- 

m s ugy látom, szeretnek is a tanit- 
Amikor irásbeli dolgozatot 

szibemek és a kis fejek gondol- 
va hajolnak a pad fölé vagy néz- Koz 

mek lőre, izgatottan figyelem őket, sze- 
Fetnék beléjük látni. 
— A fizetés? 

—- Beosztással kell élnem. Nincsenek 
igényeim. A küzködés nem 

kedvetlenit el, mert 

bévatást vétek telesiten 
amikor a gyermekeket nevelem. 
- Szülei mivel foglalkoztak? 

ám vasutas volt a szomszéd 
feözégben Társaságban méha érzem ala- 
lesony származásom hátrányait. Persze 
nem szabad és nem is akarok általánosi- 
tani. Hál Istennek ma már másképpen 

dolkozik falusi intelligenciánk, Azon- 
BPan még mindig akadnak közöttük olya- 
Irok, akik bár kedvesek és előzékenyek, 

mégis érződik valami viselkedésükön, 
valami öröklött tartózkodás. 

Uiságot olvas? 

- Napilapunkat járatom. 
gyakran késéssel érkezik. 
Könyvtára van ? 

Jelenleg 30-40 könyvem vam, ré- 
gebbi pedagogiai munkák. Az ujabbak is 
hagyon érdekelnének. Nagyon lelkiisme- 
retesen készülök mindennap a tanitásra. 
Szemléltetően oktatok, ehhez vázlatok 
lenek s egész délután terveket készi- 
tek Legalább annyi időt forditok az ok- 
s előkésziítésére, mint amennyi a tu- 

Sajnos 

ájdonképpeni oktatás. 
gy jóformán alig marad szabad 

VUasácnap délutáni beszélgetés 
a tanitóval 

— Bizony, nem sok marad. Délelőtt 
tamitás, délután készülés, estefelé ki- 
megyek a földemre, utánanézek a mun- 
kának, magam is segitek, hogy terem- 
jék valami. Este fáradt vagyok, nem 
sok kedvem van társaságba menni. Ol- 
vasgatok, vagy a harmoniumon játszom, 
vasárnap a templomban orgonálok vagy 
a menyasszonyomat látogatom meg. 

— Még nem nős? 
— Nem, most akarok megnősülni. 
— Kit vesz el! 
—- Egy nyugdijas jegyző leányát, Ta- 

A katonai és polvári ellátási államtitkárság rendelete: 

nitványom volt, magánuton végezte a 
gimnáziumot, akkor ismertem meg, 
hogy kicsoda. 

Kezdetben még nagy vágyak 
lobogtak benne. Szeretett volna városba 
kerülni, jól öltözködmni, nagyestélyit hor- 
dani, de én kigyomláltam belőle ezeket a 
teljesithetetlen vágyakat. Olyanná for- 
máltam, amilyennek a feleségemet sze- 
retném tudmi, mert mit is csinálmék egy 
olyan asszonnyal, aki irtózik a munká- 
tól, csak flancol, öltözködik, tereferél, a 
napot lopja ? Az ilyen asszony nem ne- 
kem való, szegény falusi tanitónak. Ne- 
kem olyam feleség kell, aki megelégszik 
az én szerény életemmel, kitart mellet- 
tem, segitségemre van s bátorit, biztat, 

nitómtól, keményen 

ha esetleg elcsüggednék. 

Éles fütty, monotón zakatolás jel 

hogy a vonat közeledik Elköszönök ta 

N z 

megrázzulk egymás kezéé 
s amikor elfordul, akkor látom. hog 
foltos a cipője. Önneplőben volt me 

asszonyához készült, de az ünnep! 

nem volt kihivó, nem volt nagyváros 

szerény, egyszerü vuha volt raj 

A vonat ablakából utána néztem 

nyugalom 
áradt belőle. 
huszonhat éves fiatalembert látni, a 

nem csábitottak el fahmából a különböző 

lehetőségek, nem hagyta ott a posztjál 
Szegényen él s azért el, anniért érdemes 

nagy biztonsáz és der 

Jóleső érzés ezt 

Az a különlegesen megfeszitett mun- 
ka, amelyet a földmüvelésügyi minmisz- 
térium a mezőgazda társadalommal 

együtt az idei tavaszi vetési idényben 
végzett, a vetéseknek kedvező időjárás 

és sok más mellékkörülmény már jó né- 
hány héttel ezelőtt lekötelező igéret volt 

arra, amelyet mindenki kivánt: a jó ter- 
mést. 
Az ország különböző részeiből a mi- 

nisztériumba érkező jelentésekből most 
már meg lehet állapitani, hogy hosszu 
esztendők óta nem volt olyan bőséges 

termése az országnak mimnt az idén. A 
kormány gazdasági tanácsa számot ve- 
tett ezzel a ténnyel és a buzának, vala- 
mint a többi gabonaféle árának megál- 
lapitása után most a kereskedelmi mal- 
mok őrlési rendszerének szabályozása 
keretében egészen nagyjelentőségü uji- 
tásokat léptetett életbe a liszt és a ke- 

Szabad a fehér liszt örlése 
Az uj örlési arány : 50 százalék egységes liszt, 30 százalék fehér liszt és 20 százalék korpa 

A kenyér sulyát 50-ről 60 dekagrammra emelik 

Ujból készithető péksütemény, a buzadara szabadom ármsitható 

nyér őrlése, illetve fogyasztása terén. 
Az erről szóló katonai és polgári ellá- 

tási államtitkársági rendeletet a Rador 
jelentése nyomán itt ismertejük: 

A buza kiörlési aránya 
A rendelet a kereskedelmi malmok- 

nak augusztus 1-től kezdve megengedi, 
hogy a 75 kilogrammos fajsulyu, 3 szá- 
zalék idegen anyagot tartalmazó buzá- 

ból 50 százalékban egységes lisztet, 30 

százalékban fehér lisztet és 20 százalék- 
ban korpát őröljenek. A 68 kilogrammos 
fajsulyu rozsból a kiőrlés felerészben 
liszt, felerészben pedig korpa. Arpát, kö- 

lest és babot a kereskedelmi malmok 

csak az államtitkárság különleges enge- 

délyével őrölhetnek. 
A fehér lsztből a kereskedelmi mal- 

moknak joguk van 2 százaléknyi buza- 
darát (grizt) késziteni. A griz árusitása 

szabad. 

A parasztmalmok őrlési rendjet az ák 
lamtitkarság külön rendelettel szabá 
lyozza majd. . 

Megállapították a hatvan dekás 
uj kenyér árat 

A pékek az egész ország területen két 

fajta kenyeret süthetnek: barna Kenye- 

ret az egységes lisztből és fehér kenyeret 

a fehér lisztből. Az átlamtitkárság rpen 

delete megengegi, hogy a barna kenyér 

be legfeljabb 20 százalék mennyiségis 

rozslisztet vagy burgonyát keverjenek. 

Ugyanez a keverési arány lehetséges a 

fehérkenyér készitésénel is. Az egysé- 

ges, illetve fehér lisztnek rozsliszttel 

vagy burgonyával való keverése nem ad 

jogot a kenyér árának emelésére. 

A kenyér sulya az eddigi 50 deka- 

gramm helyett 60 dekagramm lesz. Azo- 

kon a vidékeken, ahol több Kilogram- 

mos sulyu kenyerek készitése szokásos 
- 

Helvszini beszámoló 

Róma. A Rador római munkatársa 
XII. Pius pápának a bombatámadás 
szinhelyén tett látogatását a követke- 
zőképpen irja le: 

A pápa a Vatikán egyik magaslati 
pontjáról délelőtt 11 órától 2 óra 10 
percig figyelte a Rómát támadó bomba- 
vetők tevékenységét. A légiriadó meg- 

szüntével a pápa elhagyta a Vatikánvá- 
rost, ahonnan 1940 óta nem lépett ki és 

gépkocsin a San Lorenzo-városnegyed- 
be ment, ahol a hires Campo Verano te- 

mető is fekszik. A pápa e szándékáról 
senki sem tudott s igy előzetesen nem 

történhettek intézkedések arra vonat- 
kozóan, hogy az ily alkalomra vonat- 

kozó előirásoknak eleget tegyenek. 
Amikor ugyanis a pápa Róma városá- 

nak területére megy, az olasz királyi 
udvar, valamint az állami hatóságok 
képviselői is megjelennek kiséretében. 

A pápa gépkocsija a San Lorenzo 
bazilika romjai előtt állott meg. A je- 
lenlévők azonnal megismerték a Szent- 

atyát és a lakosság körében futótüzként 
terjedt el a hir, hogy a pápa a bomba- 

XII. Pius pápámak a bormbasujtolta 

Rómábeam fel látlogatásáról 
bazilika főoltára előtt letérdelt és a „De 
profundis" zsoltárt imádkozta, melyet a 

körülötte térdenálló emberek ezrei fel- 
váltva mondtak el vele. Ezután a pápa 
a következő szavakat intézte a lakosság- 
hoz: 

— Ma jobban, mint bármikor, osz- 
tozom azok fájdalmában, akiket a 

háboru féktelensége és vadsága suj- 
tott. l 

A nép e sulyos megpróbáltatása 
láttán arra kérem az Istent – foly- 

tatta a pápa – hogy a fájdalmat 
alakitsa át lelki és erkölcsi erővé, 
hogy mindenben a Magasságbelinek 
akaratához alkalmazkodva, mindenki 

teljesithesse keresztényi kötelessé- 
geit. M 
A Szentatya ezután apostoli áldását 

adta a jelenlévőkre, a bombakárosultak- 

ru és az örök város egész lakosságára, 

majd gépkocsijára szállt. A helyszinen 

összegyült hatalmas tömeg azonban, hó- 

dolatát kifejezendő, valósággal megro- 

hanta a gépkocsit, hogy ki-ki csokjával 

ilethesse a pápai gyürüt, ugy hogy a 

gépkocsi megrongálódott és a pápa egy 

magángépkocsin tért vissza a Vati- 

kánba. 

A pápa látogatása a San Lorenzo — 

városnegyedben másfél óráig tartott, — 

fejeződik be a rador római munkatár- 

sának beszámolója. 
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fou leámunerelő intézethen 
A főszerepben az olasz filmművészet legkitünőbb kettőse, LIL1A SILU1 és AMEDE0 NAZZARI 

kmom 

Az év legbájosabb vigjátéka 

az illetékes megyei prefektura engedélye 

vel a kenyér kimérve is for ilomiba hoz- 

ható. 
A fehér kenyér ára 60 dkg, sulyban 500d 

lej, mig az egységes lsztbel készült 

barna kenyér ára 29 lej lesz darabon- 

kint. 

Mind a parna mind a fehér kenyeret 

jegy ellenében árusitják, A pék nühelyek 

kötelesek annyi barna kenye et sütni. 

hogy valamennyi fogyasztójukat Kele 

githessék. Azt a péket vagy ke eskedőt, 

aki fogyasztóját függetlenül attd, hogy 

milyen okból, arra igyekszik ráb szélmi, 

hogy barna kenyér helyett fehér Menye- 

ret vásároljon, megbüntetik. 

A rozskenyér, Graham-kenyét és 

minden olyan keverésű kenyér, anely 

nem egységes lisztből vagy fehér Mszt- 

ből készül, csak külön engedéllyel árindt 

nató. Az engedélyt a megyei prefektu 

adja ki. Ezeknek a különleges kenyé- 

fajtáknak az árát az érdekelt pékipara 
sok kérelmére az országos ár-kormány 

biztosság szabja meg. 

Ismét süthető zsemlye, kifli és 
perec 

Szintén atszt 1-től kezd 
vénnyel az államtitkársá ! 
tejes és zálamtitárk 
nek sulya 200 gzramm lehe 
gramm és perec 25 gran 

ből sütött kétszersü 
ták stb. augusztus 1. 
nhér lisztből állithaták 



Dén HIRtAp vasárnap, 1943 

Szemdűveget vettene 
— Jha, barátom, telik dcz dő- 

mondta egyik jó ismerősöm, amikor pa- 
ndszkodtam neki, hogy egy idő óta TOm- 

iak a látásom 

—- Öregszel fiam, öregszel — tette még 

Hát édes lelkem, ezt nagyon rosz- 
szul csinálta, ezt a dolgot a szemével - 
dorgált meg Pali bácsi, a háziorvosunk, 
akihez elmentem, hogy megvizsgáljon. 
— Hogyan udta ennyire elhanyagolni 
a szemét? Már ezelőtt egy évvel ide 
Kellet; volna jönnie. Mos olyanok a sze- 

mei, mint egy hatvan évesé. 

Kicsit elsápadiam. Hatvan év gyö- 
nyörü idő, de nekem — hál Istennek 
még nem olyan sürgős ez a msetes kor. 

Pal bácsi utasitásai szerint, megvet- 
tem d szemüveget, meg a csepeket is 
hozzá. 

Ha már szemüvegre szorultam 
gondoltam magamban — legalább va- 
lami szép és divatos formájut fogok vá- 

asztani. Olyant, mine amilyen az egyik 
teológiai tanár barátomnak van, aki 
nemcsak a teológusoknal, hanem me- 
kem is szörnyen imponál a csonikere- 
tes szemüvége miatt. Hogy valameny- 
nyire mégis eredeti legyek, elhatároz- 
tam, hogy más szint fogok válasz- 
tani. Az optikusnál több min egy óra 

hossza: álogattam: Végül is azt a 
szemüveget választottam, amit a ke- 
reskedő az első mozdulatra kivett a 
többi közül s nekem is rögtön 
tetszett A kiválasztott szemüveg min- 
den tekintetben kifogástalan volt s fő- 
leg korszerü. A formája ovál,a teteje kis- 
sé csapott s a szárai fent voltak, hogy 
ne ak dályozea a látást, ha oldalt aka- 
rolk negni vele. 
Figyelmeztetem- mondotta Pali 

pácsi amikor beállitottam hogzá az uj 
zemüveggel hogy csak olvasásró 

hasenálja Amukor nézni akar, azonnat 
cegye le különben elrontja a szemét. 

Közel hét hónapja, hogy szemüvegem 
van, de még mindég nehezen mdom 
megszalmi. Néha elfelejtem, hogu fel, 
meg le kell tennem, azonkivül még arra 
is ügyelnem kell, hogy el ne hagyjam, 
ovagy rá ne üljek véletlenül. Amióta a 
szeműüvegem beköltözött az életembe, 
egészen más ember vagyok. Egy kicsit 
össze-vissza ember lettem Anm yit elér- 
tem, hogy szemüveg nélkül mos: már 
határozottan Tosszabbul látok, mint ed- 
dig. A legkellemetlenebb az, a otthon 
találom felejteni. Ilyenkor mindent for- 
mitva kell tenmem Ag irásokat messzire 
tartom magamtól, meg ag uijságot is, ha 
bele akarok pillantani. Nem elég hosszu 

oa kezem, ahogyan szokták mondani Az 
irógéppel azonban baj an, mert az 
nehezen mozditható és ig y állandóan a 
fejemet kell nyujtogatnom hátrafelé, 
Ra látni akarok, ami igen mulatságas le- 
he amnnak, aki nézi. 
HEleinte Pali bácsi szíjory utasi- 

tásuai szeri valahányszor felnéztem, 
aeonnal Tlekaptam a szemüvegen, vagy 
feltoltam a homlokomra. Az ilyesmit 
zonban hamar meg Tehet unni és kelle- 

etlen. iltam ki, hogy egysze- 
en Teenedem az orrom hegyéig s cg- 

2 Tárom a betüket, 
éba állhatok bárkivel. 

is közö ölte vpelem, 
ogy két évenkint 

meg- 

N 

Julius 25, vasárnap 
Róm. kat.: Jakab 
Protest. Jakab 

Ort.: Eufrázia 

me 

Napkelte: 4 ó 27 p 

vapny.: 19 ó 45 p 

4 nappal hossza: 

15 óra és 16 perc. 

ken 

A Déli Hirlap megjelenik mindokmknap n vasá rnapokat és ünnepeket követő napok Kivé- 
telével. Timisoara-temesvári szerkesztőség és kiadéhivatal: L, Piata Brafiana 3. 

Telefon: szerkesztőség 30-18, kiadóhivatal 28-10. 
Előlizetési ár a lap házhoz való kézbesítésével vagy nestán küldve: egy hónapra 140 

Jej, hárona hónapra 100 lej. Egyes szám ára 5 lej. 
Aradon előfizetések, hirdetések és felszólamlások NReclama hirdető-irodában, Metianu- 

utca 6. Tele fon: 17-11. 

- AZz ISKOLAKBAN SZ PPEM- 

EER 1-EN KEZDőDIK A TANITAS. 

(Bucuresti) A nemzetművelési mi- 

risztériam közli, hogy az (skolákban 
a tanitás szeptember 1-én kezdődik. 
Hbből a célból az iskolák igazzatósá- 
ga a magánvizsgálatokat 
15. és 50, a javttó- különb 
lJamint az első és ötödik b 
telvételi vizsgákat augns 20. és 
25. között tartja. A irakozások 
augusztus 25, és 30. között lesznek. 
(Rador.) 
A parasztmalmok adókivetését el- 

halasztották. (Bucuresti.) A pénzügy- 
miniszternim rendeleti uton intézkedett, 
hogy a falusi parasztmalmok és elaj- 
sajtolók adókivetését husz napra füg- 
gesszek fel. A rendeletre azért volt 

mert a és 

a rtzbérítan most tanvlmáyozza 
(Rador.) 

- Nem lesz az idén városi adóössze- 
irás Timisoara-Temesvárott. Timisoara- 
Temesvár város vezetősége az idém nem 
tartja meg a szokásos, házról-házra 
történő adóösszeirást, hanem az adóki- 
vetést hivatalból végzi. A városi kiveté- 
sekhez idén az allami adóbizottságok- 
nak a mult évben a helyszinen felvett 
gyzőkönyveit veszik alapul. A jegyző- 
könyvekben szereplő jövedelmi összeget, 
illetve a lakpérértéket veszi a város zt 
tal figyelembe, Ennek alapján vetik ki 
az áprilisban megjelent tüzoltósági sza 
bályrendeletben megállapitott hozzájá- 
rulást, valamint a légvédelmi illetékeket 
is. A háztulajdonosokra e két illeték ci- 
mén a helyiségértéeék 15-1.5 százalé- 
kát, a lakókra pedig a megállapított lak- 
bérérték egy-egy zazalékát vetik ki. 
Elgyébként a szokásos módon adóztat- 
jálk meg a lakosságot a kocsik s a lovak 
után, de az ebadót nem vetik ki. Ezentul 
az ebadót nem a város szedi be. A kive- 
tést előreláthatóan a jövő héten kezdi 
meg a város pénzügyi szolgálata. 
A timisoarai-temesvári kereskedelmi 

és iparkamara közleményben figyelmeztette 

a cégeket hogy szigoruan ragaszkodjanak a 

cégjegyzék felállitásáról szóló törvénynek 

a cégtáblák feliratáról szóló rendelkezé- 

selhez 
Megen állampolgárok cHenőrzése 

Aradon. (Saj. tud) Az aradi rendőr- 
kvesztura idegenellenőrző hivatala fel- 
hivja azokat az idegen állampolgárokat, 
akik kérvényt nyujtottak be tart zko- 
dási engedélyüknek 1943 december 31-ig 
való meghosszabbitása érdekében, hogy 
a meghosszabbitott tartózkodási enge- 
dély átvétele céljából jelentkezzenek. : 

Bocskeorkészitők heti jelentése. Ti- 
misoara-Femesvár városa felhívjá a 
bőrcserzők figyelmét arra, hogy a bocs- 

korkes. tményekről szóló heti jelenté 
sükben a megyei prefekturámak jelent- 
sék be, milyen anyagból – disznó- vagy 
bivalybőrtalpb ól készitettek bocskort, 
hogy férfiak, nők vagy gyermekek szá- 
mára készültek-e azok és milyen minő- 
ségüek. A városi felhivás egyuttal hang- 
si lyozza hogy készbecskort csakis a 
megyei prefektura előzetes engedélye 
alapján lehet eladni. 

Vitamimfogyasztó baktériumok. Möl- 

: 

ler dr., a heidelbergzi Wilhelm-intézet or- 

e mely vitaminok 
azok, mele a patérimmok életképes- 

vosvegyészet vizs- A 

megyel pree tura 

aggyermekeket kell ránevelmi, 

SJSelentés a kötelező munkaszolgá- 
latlatról. Timisoara-Teme: k 1 svár város ta- 
nácsa julius 80-án, pénteken délután ő 
zek tartja legközelebbi ülesét A ta- 
nácsülésen az egyes hivatalfőnökök és 
v si vállalati vezetők terjesztik be 
jelentésüket A városi főömérnöki hiva- 

tal részeről jelemtést admnak azokról a 
munkákról amelyeket a kötelező mum- 
kaszolgálat során, valamint zsidók 
igénybevételével végeztek Disela Pavel 
városi tanácsnok, a várdsi közélelme- 
zési szolgálat vezetője jelentésé 
tér azokra a gyakorlat eredményekre, 
amelyeket a főzelé ék és a gyümölcs 
árának átmenetileg szapaddá tételével 

hivatalosan megállapitottak. 

Katonnai övezetek Brasov-Brassó 
megyében. (Saj. tud) A brasovi-brassól 

közli, hogy a megye 
legnagyobb része a Csukás é és néhány, a 
megye nyugati szélén fekvő község ki- 

vételével, katomai övezetet zónát — 
képez. Mindazok, akik a katonai övezet- 
ben levő városokban és községekben 
19831 szeptember 1. után telepedtek de, 

a kat tonai hatóságoktól 
köteles ek tart kodás engedélyt kérni. 
Városban az engedélyt a rendőrség ut- 
ján kell kércd és az engedélyt a személy- 
azonossági igazolvány láttamozásával 
adjak meg Falun az engedélyt a köz- 
ségi előljaáróság állitja ki és azt a csend- 
őrség láttamozza. Aki az engedély meg- 

elmulasztja, sulyos büntetés- 
nek teszi ki magát Azok a személyek, 
akik 1989. szeptember 1. után teleped- 
tek meg valamely községben, az előljá- 
róság utján tudhatják meg, hogy az il- 
lető község a a katomai övezetben van-e. 
A katonai övezetekre külön jogszabá- 
lyok érvényesek amelyeket a közeli na- 
pokban külön ismertetünk Az érdekel- 
tek figyelmét erre már most is fel- 
hivjuk 

—- AZ ORVOSOk ADÓKIVETESE EL- 

LENI FELÜLVIZSGALATI KÉRELEM. 

(Bucuresti.) Az országos orves-kamara 

közli tagjaival, hogy adókivetésük ellen a 

fellebbezésen kivül közigazgatási felülvizs- 

gátati kérelemmel is élhetnek. A felülvizs- 

gálati kérelmek az iletékes pénzügyigazga- 

tósághoz nyujtandók be. 

vaákeodjunk a talált várgyaktól! 
(Saj. tud.) Brasov-Brassó város pol- 
gármestemi hivatala felhivja a lakósság 
igyelmet arra, hogy ellenséges repülők 
az ország különböző részein robbanó 
anyaggal telt használati targyakat dob- 
cak le Igy találtak már töltőtollakat, 
csruzákat. puderdobozokat, gyermekjá- 
tékokat és más tárgyakat, amelyek 
érintésre robbannak. Az ilyen tárgya- 
kat, bárhol is találjon valaki rájuk, nem 
szabad érinteni, hanem fel kell azokra 
ivni a Latóságok figyelmét. Különösen 

hogy a 
talált tárgyaktól óvakodjanak. 

— Mivatalos órák az aradi nyugdijas 
vasutasok szindikátusában. (Saj. tud.) 
A vasutakok e e 

és 12 óra között tartanak a volt csa 
alotában lévő helyiségben. 

Tetőnyilások befedése (Saj. 

munden fénylő tetőnyilást, 

vagy kátránypa- 

tud ) 
légvédelmi parancs 

ivja a áztulajdonosokat 
vagy 

tet azonnal fedjen be a tető sziné- 

— Koszorumegváltások Martzy Mi- 
hály emlékezetére. A Magyar Népke 
zösség bánsági tagozata elhunyt elnök 
mek, Martzy Mnhálynak emlékezetére a 

diáksegély javára a népközösségi irodá 
ba a következő koszoramegváltási össze 
gek érkeztek: dr. Hrivnyák Zoltán ügy 
véd 1000 lej, T. V. 1000 lej, Zserai (Mai- 
lat-Majláthfalva) 500 lej. A Déli Hirlan 
kiadóhivatalába ugyanezen célra Konop 
Kálmán 2000 lejt küldött. 

— Halálozás, Budapesten julius 17-ér 
hatvanöt éves korában elhunyt özvegy 
Szemlér Ferencné, született alsólendvai 
Lendvay Mária, a székelyudvarhelyi, 
majd a brasov-brassói polgári leámy. 
iskola tanárnője, több társadalmi egye 
sület tagja és elnöke. Az elhunytbanr 
Szemlér Ferenc, a Brasovban-Brassó 
ban élő iró édesanyját gyászolja. 

Felemelték a villanyáram árát Timi- 
goara-Temevárott. A városi villanygyár ju- 
nius 1.-i érvénnyel a villanyáram árát 19 
lejről 26 lejre emelte kilovattonkint. Az 
ipari áram ára 12 lejről 17 lejre változott. 

A egalacsonyabb fogyasztás az eddigi 2 
kilovatt helyett 5 kilovatt lett. 

C) Gyász zhir. Özvegy Klein Bernát 
né, családi nevén Vogel Henriette 7a 
éves korában Aradon elhunyt. Temetése 
vasárnap, julius 25-én délelőtt 11 óra 
kor megy végbe az aradi régi ermetől ha 

lottasházaból. 

Mozik musora Julrus 24, szombat 
Aro: Kacagj, bajazzó" (Fosce 

„Amikor az asszo. 
nyok hallgatnak" (Johannes Heesters 

Arad: 
Giachetti), Corso: 

Hanzi Knoteck, Hilde von Stelz), Fo. 

rum: Egy leánynevelő intezetben" (Lia 
Sivi, Amadeo fNazari), Urania: „A fél- 
vér" (Amo Taube). — Timisoara- 
Temesvár.: Apollo: „Szerelmi hazug- 
ság" (Alida Valli, Soseu Giachet.i), At- 
lantik: „Kis ember, nagy ember (Vik- 
tor de Kowa, Gusti Huber), Capitol: 
,Szeszelyek" (Danielle Darrieux, Albert 

Prejan) Corso: „Az opera királyaóje" 
(Margherita Carosio, Nives Poli), Tha- 
Ha: Szerelmes levelek végzete (Alfred 
Rasser Anne-Marie Blank, Paul Hub- 
sehmied) Hratelia-Ujkiseda: ory 
„A folyam besszuja" (lLotte Koch 
söhnker). 

ögyeletes Eyőgyszertárak Julius 
Viteaz k szombat. Arad: Danciu (Mihai 

tér), Strelikovszky (Banatului-ut 1) 

Timisoara-Temesvár: Belváros: Jahner Ká- 
roly Llbertatii-tér), Gyárváros: dr. Keller 
Tstván (3 Amgust-utca), Erzsébetváros: 
Sárga (Porumbescu-utca 1), Józsefváros: 

Pildner-Steinburg (Dragalina-tér 15), Me- 

hala: Chioreanu. – Fratelia-Ujkisoda: p. 

najoth. — Freidorf-Szabadfalu: Eremici 
Julius 25, vasárnap: Sibiu-Nagyszeb 
Zobel. 

.. ..........- 

Hágasságjogból viesgázik eg 
seigorló. mMetve, csdl vizsgázna, ha 

minden átje az 
tészi fel: 

Né parátam, m 

ans 

-



EGESZSÉGÜNK 

A gyermek lába 
és cipője 

Az ember — eltekintve a ritka kivé- 
kelektől — jól tagolt, épformáju lábbal 

ön a világra. A járás megindulásakor 
magy figyelmet kell forditani a gyermek 

lábára és cipőinek megválasztására. Eb- 
ben a korban elkövetett mulasztások 

őbb nehezen orvosolható lábhibákra etnek 

Helytelen a korai talpraállitás és a já- 
kárte s mert a lábakat helyben 

csontok, szalagok, inak és izomzat 
még gyengék a test sulyához viszo- 
nyitva. 
BEbben a korban a helyzetváltoztatásra 

lszerübb mozgás az izmokat erősi- 
mászás. A mászóhelyzetből a gyer- 

saját erejéből kell az állásra és 
Aa járásra áttérnie. 

A zz állásra áttérő gyermek cipőjének 
kor teljesen hajlékony talpunak kell 

e, amelyben jól tudja mozgatni a 
ejet és különösen az ujjakat, hogy 

ezeket izomerejé vel jól le tudja szorita- 
a cipőn keresztül a talajhoz. Ha a já- 

káskor azt vesszük észre, hogy a gyer- 
lába az egyenes tartás helyett be- 
dől, ugy azonnal mérték utáni cipőt 
készittetni számára és pedig olyan 

arki résszel, — saroksapka, — mely a 
sarokcsontot egyenes állásban rögziti. 

Amgolkóros gyermekeknek nemcsak a 
csontjai gyengék, betegek, hanem a 
csontokat összetartó szalagok, sőt az 
Mzomrendszer is gyengébb, lazább és ez- 
altal a lábak teherbirása is lényegesen 

kisebb a rendesnél Az ilyen, gyermeket 
különösen óvni kell a korai talpraállás- 
tól a járástól, mert alsó vágtagiainak 
csontjai elgörbülnek, — kifejlődik az 
o-láb vagy az X-láb 
Az elgörbült lábszarak és térdek ki- 

egyenesitéséről idejekorán kell gondos- 
kodni, mert bár az erősebb csont- 

éssel a későbbi korban az elgörbülé- 
kek nagyrészt visszafejlődnek, de a láb- 

recsont legalsó részén, közvetlenül a 
oka felett kisebb- nagyobb kifeléhajlás 

marad, ami miatt a lábboltozatok le- 
küllyedése ludtalp — állandó marad. 
A növésben levő gyermekeket gyakran 

kell mezitláb járatni, lehetőleg egyenet- 
len felszinü talajon A gyepes, görön- 
gyös, kavicsos talaj különösen alkalmas 
erre, mert a talp bőrét az egyenetlensé- 
gek nyomják, szurkálják, ami ellen a 
gyermek összes talpizmainak folytonos 
munkájával védekezik és igy kénysze- 
ritve van talpát és lábfejét a legváltoza- 
tosabb helyzetekbe hozni. Ha mindezen 
ingerek hiányoznak, például a sima 
padlón, vagy homokon való járásnál, a 
talp ivei az izommüködés hiányában mem 
tudnak kifejlődni, az izmok satnyák ma- 
radmak, a test sulyának terhe alatt a 
lábboltozat lesüllyed, kifejlődik a lud- 
talp. Ugyanez a helyzet az állandóan 
szandált viselő gyermek lábával is, mert 
a szandál kemény talpbőre elháritja a 

talaj egyenetl enségeiből származó imge- 
reket s ugyanakkor a lábnak mégsem 
nyujt semmiféle irányban támaszt. 

A gyermekcipőtől megköveteljük, 
hogy jól üljön a lábon, azaz szorosan 
födje a lábfőt, tartsa egyenesen a sarok- 
csontot, de e mellett a láb elülső részé- 
mnek és a láb ujjainak szabad mozgását 
me korlátozza. A sarokcsontot a cipő hát 
só részébe belevart kéreg, a saroksapka, 
tartja egyenes állásban. Fontos az is, 
hogy a saroksapkában kellő csészeszerü 
mélyedés legyen a láb sarokrésze szá- 
mára. 

Félcipő nem való a gyermek lábára, 
ert nem myyujt védelmet a befelé való 

dőlés ellen. A magasszáru füzős cipő 
védi a bokaizület belső részét ás az ugró 

ntot biztosan a helyén tartja, 
Hia merev a talp elülső, része, a járás 
nehézkes lesz. A cipő elülső részének tá- 
asnak kell lennie, mert a járásnál a láb 

térfogata nagyobb lesz és elül nem sza- 

Egy órája már, hogy megszületett a kis 

gyermek. Az ápolónő pólyába csavarta és 

elment reggelizni, mert az élet megy to- 

vább, minden gyönyörü ordenáréságával és 
utszéli órarendjével; semmi nem tudja utját 

állni, még az ilyen miniatür világesemény 

sem, mint egy uj ember születése. A kis 
gyermek kényelmetlenül fekszik a pólyában 

és unatkozik. A rokonok föléje hajolnak és 
ismerős vonásokat keresnek arcában. De az 
igazság az. hogy a kisgyermek e pillanat- 

ban mem hasonlit még senkire; nem rokona 

még Imrének, sem Evának, nem döntött a 
hasonlóság felől, tartózkodó közönnyel pil- 

lant maga elé. A kisgyermek most, élete el- 

ső órájában, rokona még az egész emberi- 

ségnek. Most még ő a modell, a homo 
sapiens modellje, ő az „ember", mint- 

egy piszkozatban, primitiv fogalmazásban. 

Most lehetne még akárki. Kis idő mulva 

már ő lesz Jancsi, az a bizonyos, az utála- 
tos, vagy aranyos, az okos, vagy kelekótya. 

De életének ebben az első órájában olyan 

szabad még, amilyen nem lesz már soha 

többé. Néhány nap mulva már ellenszenve- 
ket érez és rokonszenveket, utálja majd 

Dezső bácsi dohányszagát s szereti a fiatal 

mama tejszagát. E pillanatban még nem 
szeret senkit és semmit. Nagy dolog, öre- 

gem! – gondolom, amig bölcsője fölött kö- 

nyökölök. - Te vagy most s még néhány 

óráig, talán az első etetés pillanatáig, a 

legnagyobb ur a világon. Még nem tartozol 

senkinek semmivel. Mihelyt az első korty 

tejet leszittad anyád melléből, már adósa 

vagy neki, eljegyezted magad az emberek- 

Eel, vágyakozol, szeretsz és gyülölsz. Most 

tiszta még s a szónak nemcsak pelenkai ér- 
telmében tiszta. Körmei hosszuak, haja dus, 
arca duzzadt és vörös. A boldogságból érke- 

zik, a rejtettségből, az élet egyetlen boldog 

időszakából, a tökéletes önfeledtségből; igen 

egy kissé a halálból érkezik. Természetesen 
bőgött, mikor megérkezett. Igaza van!— 

gondolom. - Én is bőgnék, A nyári napot 
látta első pillantásával, de a nap sem tet- 

szett neki. Gyamit valamit? Már haligat, 

vakarózik. Torkom köszörülöm, halkan be- 
szélek hozzá: 

— Hozott Isten! Én vagyok a Sándor bá- 
csi. Ez itt a szanatóriumi szoba. 
ágyban fekszik anyád.. Köszönöm. jól van. 

Igen, ő egész biztosan szeret téged. Minden 

más bizonytalan. Én sem tudok sokkal 

többet. Apád künn sétál a folyosón, elége- 

dett: arccal fogadja a gratulációkat. Rop- 

pant büszke. Te ezt még nem érted. Ezer- 

kilencszáznegyvenhármat irunk, Krisztus 

után, ha nem tudnád. Persze, hogy nem tu- 

dod, a te időszámitásod messzebb kezdődik 
valahol, az idők elején. Most még a végte- 

lennel számolsz. a semmivel. Kis idő mulva 

kénytelen leszel megszokni, hogy rongyos 

födi méretekkel, egy-kétezer esztendőkkel 

számoljál. A szemed kék: valószinüleg ezt 

sem tudod. Néhány nap mulva megváltozik 

majd a szine; akkor már millió apróság 
esett a szemedbe. fény, szin és vonal s attól 

sötétül el, mintegy haragjában és zavará- 
ban, Most kék még, csodálatos kék; nincs 

mint". nincs hasonlat erre a kékségre; 
egyszerüen olyan kék mint egy ujszülött 

szeme, egy órával azután, hogy megpillan- 

totta a világot. Megnyug gtallak van minde- 

ott az 

sten hzott s 
Irta: MARAI SAÁNDOR 

ned, ami az élethez kell. Kezed, lábad, teljes 
felszerelés. Most már aztán rajtad mulik 
minden, barátom. Nem lesz nagy mulatság. 

Vágyódás lesz, örök vágyódás, fájdalom. 

kielégületlenség, harag és indulat; s néha, 

egy villanásra. az a csodálatos fényesség, 

amiért talán érdemes élni: ha egy pillanat- 

ra szeretsz valamit, vagy valakit. De az js 
más lesz, mint elképzeled, nem ilyen fel- 

lengzős, sokkal egyszerübb. tárgyilago- 

sabb. Na, nem akarlak megijeszteni. Pon- 

tosan olyan vagy, mint egy ember. Nem 
vagy szép, sem rut; ember vagy. Ugyis 

mondhatnám: embernek éppen elég tökéle- 

tes vagy. Kis szerveid, csodálatos szived, 
felfoghatatlan mirigyeid, a bolygóideg, min- 

den müködik már, tökéletes összhangban. 
Ez a kis masina, a szived, amely néhány 

hónapja és egy órája dobog már, igy jár 

majd az utolsó pillanatig, egyetlen ütem ki- 

hagyása nélkül, remélhetőleg sok-sok éven 

át. De mos: sokkal tökéletesebb, mint va- 

laha is lehet akárhogy edzed majd, bármint 

vigyázol is reá. A feladat, amelyre felké- 
szül, herkulesi; át kell szolgálnia az életet. 

Tested üde sejtjei most mindent kibirnak 
még; a halál előszobájából érkezel, amely 

egyidejüleg az élet előszobája/ is, mert a 

végtelenben ilyen helyszüke van. Most 

nem ismered még a félelmet, nem tudod mi 
az, mikor alkonyodik, vagy nem hozzák ide- 

jeben az ételt.. Irigyellek és sajnallak. Én 
már mindent tudok, azt is. hogy e tudásom 
birtokában nem lettem sokkal okosabb, sem 

boldogabb, mint amilyen te vagy itt, az élet 

ez ünnepélyes órájában. Szemed moest sem 

tudja még a különbséget a vekkeróra és 

köztem, Sándor bácsi között. De lám. már 
szájadba dugod az ujjaidat; szeretnél vala- 

mit. .. Már kezdődik. Igy kezdődik. Igy 

kezdődik és igy megy tovább. Nem tehetsz 

róla, Tudod hol éls-? A földön. Jól kikeres- 
ted, öregem. A földön élsz; amolyan csillag 

ez, tengerekkel és szárazföldekkel; nem 

éppen jelentékeny és elsőrendü csillag, mil- 

liárd naprendszer közül az egyik naprend- 

szer egyik másodrangu bolygója csak. De 

ha neked éppen ez kellett.. BE pillanatban, 

életed első órájában. mirdenfelé a világon 

fegyvereket gyártanak, talán később halá- 

lod hozza valamelyik; de tudnod kell, hogy 

l van benned is, mint minden emberben, va- 
ami halhatatlan s ezenfelül saját végzeted 

van, mely független az emberiség végzeté- 

től. Már e pillánatban, látod, életed első 
órájában, mikor ilyen tisztán és korrekten 

pihensz közöttünk, s homlokodon még a 

meteorok éterpora hamvasodik: már e pilla- 
natban tele vagy vágyakkal, s aki akar va- 

lamit az fizet is érette. Te is fizetni fogsz. 

Minden jel és az élet törvényei szerint tul- 

élsz majd engem. Ennek nem örülök majd 

különösebben, de nem is neheztelek miatta. 
Kérlek, ha tulélsz. ne vádolj nagyon szigo- 
ruan a világ miatt, melyet örökségbe ha- 

gyok itt neked. Én is igy kaptam, nagyon 

keveset tudtam csak javitani, tökéletesiteni 

rajta. Aludj jól, egyél. igyál, élj boldogan, 
a világ e pillanattól a tiéd is. Engedd meg, 

hogy a házigazda mozdulatával felajánl- 
jam, tengerestül. pálmaerdőstül, irodalmos- 

tul és bombástul. frezd jól magad közöt- 

: tünk. Hozott Isten. öregem, hozott Istem. 

HERT 
MRA 

Ma az olasz filmipar legsikerültebb filmje 

Kacsat Baiazzó 
Fosco Giachetti-vel. 
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gondot kell forditani. Éppen azért a 
gyári cipő ritkán felel meg a gyermek 

lábának. Minthogy ma azonban a nyers- 
anyag hiánya miatt cipészaél nem igen 
csináltathatunk gyermekcipőt, a kész 
cipő vásárlásánál terjedjen ki figyel- 

a felsorolt követelményekre 

Az ember lába hármas feladatra szol- 
gáló szerv: támasztó szerv, mozga 
szerv és egyensulyozó szerv. A ó 

V e feladatok elvégzését elősegiti, a 
cipő nemesak megneheziti, de ldő aött 
tönkre teszi a lábat (A 

Sistű emberek a váléamdsas 
Siet az élet és sletnek az emberek. let 

nek természetesen akkor is, ha a villamo- 
son mennek. És az utasok egy része, aki 
olyan nagyon siet, legtöbbször akkor siet a 

legjobban, amikor a villamoskocsi már a 
megállóhoz érkezett és ilyenkor azatán ha 

nyat-homlok igyekeznek a kocsiról lejutni 
Hiszen — sletnek, Ilyen nagy sletés közben 
gyakran előfordul, hogy elfelejtik valamt 
lyen holmijukat a villamoson. 

A timisoarai-temesvári rendőrség mokt 
közlést adott a villamoson felejtett éz ott 
megtalált tárgyakról. Többek között talál 
tak három pénztárcát, mindegyikben vol 

pénz. Az egyikben 207, a másikban 720, a 
harmadikban pedig 338 lej volt. Találtak 
továbbá egy müszaki könyvet és egy nikkel 
nől órát. Kétségtelenül nem ugyanaz a szé- 
mély felejtette a villamoson a könyvel, 

meg az órát. Legfeljebb egymás mellett a t 

és egymással beszélgetett a muűszaki zonyv, 
meg a női óra tulajdonosa. Két üres pisci 

koasár is van a talált tárgyak kösőt t A 
piaera induló asszonyok, ugy lehet, any- 

nyira belemelegedtek a tereferébe, ogy 

már csak az utolsó pillanatban vettek ész 
re, Bogy már a piacra érkeztek. Sietve je- 

szálltal és közben megfeledkeztek reiá, 

heogy tulajdonképpen miért is mennek a 

piacra és ott hagyták a piaci kosarukat. Te- 

láltak egy barna bőrkesztyüt is ami nem is 

csoda ebben a kánikulában. De hem keli 
cscdálkozni azon sem, hogy valamelyik férfi 
a hőségben levette fejéről a sapkájis és 

szépen odatetle maga mellé a padra. Anv- 
kor aztán leszállt, megfeledkezett a snpa 

ról Egy másik férfi viszont a sétabotját 

tette le maga mellé pihenni és szintén ett 
felejtette a villamoson. vVegül két magya? 

könyvet is találtak. Valamelyik leányka 
hozhatta a kön vtárból. Valószinüleg neim 
is két, hanem három könyv volt nála 

Régi, jó szokás szerint, az egyik sönyvet 
mindjárt a villamoson olvasgatni kezdte. s 

az a könyv bizonyára igen érdekfeszhő lt 
mert a leányka a leszállásnál ugyancsak 
ügyelt erre a könyvére de közben megfeled- 

kezett a másik kettőről. Ott is maradt szé 
pen a padon... 

A hivatalos közlés szerint a villámosen 
maradt tárgyak igazolt alajdonosai a 

rendőrkvesztura 15. számu hívatalában je 

lentkezhetnek, ahol visszakapják a nagy 

ne, 12.45 Hirek 13 si ora. 
Hirek nemet nyelven. 14 Mirek. 
Közlemények. 14.30 Sebesült 
15.30 Könnyü zene 17 Zenekari z 
énekkel. 18.08 Diákélet. 18.15 

20 Zongora. 20.25 S 
tek árosa 21 Szinm özv 

e zene. b 30 Hir 
19.30 Zene és ének 2 
20.40 Könnyü zene. 21 H 

BUDAPEST I: 6.45 Torna, h 
nme, 10 Hirek. 10,15 zenek 11.15 B 

nekar. 12.40 Hirek 
Hirek, 15 Zenekar. 15 
Cigányzene. 16.20 Hi 
mul, szlovákul, ruszinul, 

édőszentek. 17.15 
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Apróhirdetések 
maza, FöLDEK. szőlők,malmok eladása, 

vétele, cseréje minden árfokozatban. 

Hatschek-ügynökség Arad, Carol-körut 17. 

RAKTAÁRHELYISEG, száraz, kiadó. Uj 

tegla eladó maximális árban. Arad, Aurel 

Vlaicu-ut 86. (166) 

Mü-TÖMÉST, (stoppolást). mü-szövést, 

nyakkendő-forditást legszebben. legmegbiz- 

hatóbban készitünk. Arad, Avram lancu- 
tér 2, első emelet. (149) 

J VILLASZERU HAZ, Guziar-telep elején 
leladó. Arad, Randunicei-utca 9. szám. (163) 

T80x120 ÜVEGEZETT ablak eladó. Arad, 

Grivitei-utca 133. (1019) 

HALÓSZOBA-Dutor és heverő eladó. Arad, 

N. Filipescu-utca 32—34 sz., 2. ajtó. (1025) 

KÖZÉPTERMETRE való drapp férfiöltöny 
eladó Arad, Dna Balasa-u. 60. sz. (1030) 

Jó BÉRT fizetnék kétszobás, kertes házért, 
külvárosban. Ajánlatokat „Azonnal" jel- 

igére a timisoarai kiadóhivatalba kérek 

(5369) 

HARISNYASZEM-felszedőnőt , Votos"- 

géphez, keresnek az Adrian Marzea-féle ci- 

pőkereskedésben. Timisoara T., Bratianu-tér 

3. (5572) 

RADIÓ, 5-lámpás. telepes, Philips-szuper, 

három hullámhosszra épitett, elutazás miatt 
eladó. Megtekinthető szivességből: Timi- 

soara II., Mercur-u. 10/2. (5574) 

VOLT kereskedő, idősebb ember. bizalmi 

állást keres. Cim a timisoarai kiadóhivatal- 

ban. (5553) 

KARPITOS és diszitő munkát vállalok 
Házhoz is megyek dolgozni. Timisoara IfI., 

Remulus-u. 19. (5555) 

GYERMEKKOCSI, redőnyös, világos majd- 

nem uj, fehér gumikka al felszerelt, valamint 

sportkocsi olcsón eladó. Timisoara IV. 
Eröbl-u. 36, II. em, 25. (4246) 

CISZTERNAT vennék kőolaj szállitására, 

1000-2000 liter ürtartalmut. Ajánlatokat 
Reclama-hoz, Arad, Eminescu-u. 4. (1021) 

VENNEK zománcozott gázforralót, sütővel. 
Koch, Arad ,Eminescu-u. 2. (1022) 

KÉZIMUNKAST és nagymunkást alkalma- 

zok. Ugyanott férfi- és női ruhaszabászat 

kezdődik. Megyery szabósága. Arad, Bana- 

tului-ut 6. (1033) 

MINDENES bejárónőt alkalmazok. Arad, 

Remus-utca 29 szám. (1034) 

LAKKOZOTT gyermekágy sodronnyal és 

fiókos szekrény eladó. Megtekinthetők 8- 

10-ig, 24-ig. Arad, Carol-körut 29 szám, 

első emelet. 3. ajtó. (1035) 

CASOTIA-I turistaház nyaralóvendégeket fo- 

gad, Felvilágositást ad: Arad, távbeszélő 

11-61. (1026) 

FELKÉREM azt az ismerős hölgyet, aki 

vasárnap délelőtt 10 órakor, a piacon para- 

dicsom-vásárlás közben elvitte napernyő- 

met — a következmények elkerülése v. 

adja át napernyőmet a Gulas-dohány- 

tőzsdében, Arad. Bratianu-utca 21. (1037) 

ELADÓ jólmenő női fodrász-üzlet összpon- 

tositás miatt. Érdeklődni: Arad, N. Grigo- 

rescu-utca 3-4 szám, 27. ajtó alatt 1-4 

óráig lehet. (1038) 

NALLÓ kereskedő raktárnoki vagy utazói 

lállást keres helyben vagy vidéken. Őva- 

dékja van 300.000-500.000 lejig. Ugyanott 

römikövet vesznek. Kerékpár eladó. Szives 

megkeresések: Arad, Numa Pompiliu-utca 

28, Bandur kereskedőnél. (1039) 

BABAKELENGYET, jó állapotut. ven- 
nénk. Cimeket Reclama-hoz, Arad, Emi- 

nescu-u. 4. (1040) 

VILLANYOZÓ GEÉPET, testgyurásra 
(masszirozásra) alkalmasat, vennék. Szele 

J. Arad, Saguna-ut 102, Missziós Ott- 

hon. (1041) 

HASZNALT gramofonlemezeket vennék. 

B5 HP. Ganz-féle motor eladó. Koch, Arad, 
Eminescu-u. 2. (1042) 

KIS HAZTARTAS vezetésére és könnyü 

beteg mellé egyedülálló nőt, rendeletnek 

megfelelőt, alkalmazok. Arad. Regina 

Maria-körut 9 szám, 34. ajtó. (1043) 

KÉT PAR uj, 4J-es csizma eladó. Timisoara 
ITI Leta-u 11. (S302) 

ÖRES SZOBA (nem különbejáratu), III. 

kerületi dCrucii-tér közelében lévő, egyedül- 

é hölgynek kiadó. Cim: Timisoara IV., 

(5564) 

zám, I. irodájában na- 
16-18 óra között. 

A Ranániai Zsidóköznont 
aradmegyei hivatala 

SZORGALMAS béres család alkalmazást 

nyerhet Timisoara mellet: egy birtokon. Az 

állást igénylők julius 26-án Timisoaran III., 

Brancoveanu-u, 9 szám alatt, a házmester- 

nél jelentkezhetnek. 5570) 

ASZTALOSOK figyelmébe Wállalunk min- 

denfajta asztalosmunkát gépen való kidol- 

gozásra. előnyös árakon. Timisoara III., 

Axente Sever-tér 2, a Lepting-féle - 

ban. 

CEMENTGYARI gépeket vennének Cim: 

Kraszl, Radna. 

1-SZOBA, konyhával kiadó azonnal. Timi- 

soara II, Saguna-u. 15, a tőzsdében. (5575) 

amelvyet az Állami 
30. sorsoláson a so 
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Az I. eszíály Mal 

Osztálvsorsjáték a most kezdődő 
orsjátek resztvevői között szétoszt. 
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mentesitett, 

állami ok- es. közepkoru, 

altiszt, erdei, mezei, ál- 
attenyésztési, tüzifa-ipari külső-belső 

gazdaságbanr nagy gyakorlattal biró, elhe- 

yezkednék javadalmazásert. Bizalmas, te- 

jes otthont éhajt. Leveleket Goschler 

Gyula cimére, Lipovára küldjék. (4211) 

KONNYU társzekér, jó állapotban lévő, el- 

adó Érdeklődni Goschler Gyulánál, Lipo- 
va nó (4248) 

ZONGORA, angol mechanikáju, fekete. rö- 

vid, eladó. Timisoara, Tudor Vladimireseu- 

SEPLOGARNITURA, gőzgéppel (lokomo- 

billal) és hozzátartozó dolgok, Alfa-fölöző- 

gép (szeperator), szabadalmazott (patent) 

tejeskannák, 20. 15 és 10 literesek, sürgősen 

eladók. Cim: Gáborné, III, T. Cipariu-u. 5. 

üresedő III. tanitói állásra. 

ERHETTSEGI-, felvételi-, pót- és magán- 

vizsgákra előkészit volt számtanszakos 

egyetemi hallgatónő. Timisoara III. Memo- 

andului-u. 51, I. em., 6. (5563) 

VENNÉK egy jubileumi kiadásu 
(18286), 100 kötetes, jó állapotban lévő 
Jókai Mór összes müveit. Ajánlatokat a 
timisoarai kiadóhivatalba „Jubileumi 

sor 24, 2. ajtó. (S521) kiadás? jeligére kérek. (4242) 

FAGYLALTGEP, szellőztető, jégszekrényy HAZASPAR hároméves kisleánnyal két szo- 

teniszütő, orvosi műszer-szekrény, finom bából. konyhából és fürdőszobából álló la- 
alpakka evőeszköz eladó. Timisoara I., Ma- 

rasesti-u. 7, I. em., 5. (5331) 
kást keres augusztus 1-re. Cimeket „P. J." 

jeligére a timisoarai kiadóba kérek. (5294) 

TCoRSG-MOZ Arad TELLEFON 23-b4 
Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor 

Mal! razar kiállitásu filmoperett, tülbemászó dallamokkal 

mikor az asszonyok hallaatnak 
Johannes Heesters - Hansi Knoteckk - 
— 3 óra or matiné 45 lejes esységes helyáraszkal. 

Hilde von Stolz vidám alakitásával. 

ELADÓ uj, 28-as, békebeli anyagból ké- 

szült szandál, finom gyapju fürdőtrikó, 

tiszta selyemből készült nyakba való sál, to- 
vábbá orvosi albumok, „A nő. mint házi- 

orvos", valamint Putnoky-féle román—ma- 

gyar, magyar—román szótár. Cim: Timi- 

misoara II., Estonia-u, 18, a viztorony háta 

mögött. (5522( 

KÖLÖNBEJARATU, kombinált butorral 
berendezett szoba, fürdőszoba-használattal, 

kiadó. Timisoara IV., Ion Ghica-u. 4. II 
em., 5. (55865) 

VILAÁAGOS kombinált szoba, 2x3, korszerü, 

gyapjuszőnyeg eladó. Timisoara IV.. TIon 

Ghica-u,. 4, II. em., 5. (5566) 

KORSZERU, kék, Szepessy-féle gyer- 
mekkocsi eladó. Timisoara II., Baba 
Dechia-u. 18. (5481) 

BőR HATITASKAT. iskolásgyermek ré- 

vennék, Ajánlatokat ármegjelöléssel a ti- 

misoarai kiadóhivatalba , Kifogástalan'" jel- 

igére kérek. (5295) 

szére valót, használt, de jó állapotban levőt, 

GEPIRŐONŐ, több irodai gyakorlattal, 

állást keres. Ajánlatokat a timisoarai ki- 

adóhivatalba „Félnapra is" jeligére kér. 
: (5223) 

: ELADO kifogástalan állapotban levő Co- 
lumbia gramafon. Timisoara, III,, Putna-u. 

2 szám. (5299) 

dJVE x TA filmszinház Arad kelem hüvös erem) Tel 
Ma és holnan 
atóljára fi 
3, 5, 7. 9 

Hiradó! 

A esodk csodája: 

A FELVÉR (Rastard) 

12-32 

AtNo TAUBE gyönyörü filmje 

Vasárnap! Bemuató! Az ötlet és humor filmje „Az ELáUTT VAGYDADA" Oscar Sima 

ZONGORA, bécsi 
reszthuros, eladó. Timisoar Mureseanu- 

PALYAZATI HIRDETÉS 
A Deregul-mic-kisperegi református egy- 

ház presbitériuma pályázatot hirdet a meg- 

Az állásnál a 
havi fizetés 10.000 (tizezer) lej. továbbá 

természetbeni lakás és kert. Kötelessége az 
T-IV. vegyes osztályok tanitása, belmisz- 
sziói munkában való segédkezés. Pályázhat- 
nak állam-énvényes oklevéllel biró férfiak 
vagy nők. Személyes megjelenés ajánlatos, 
de csak a megválasztottnak téritjük meg a 
költségét. Az állást 1943 szeptember elsd 
napján kell elfoglalni. A pályázati kérvé, 
nyek augusztus hó 15-ig a református lel- 
készi hivatal cimére Peregul-mic-Kispereg, 
jud. Arad küldendők. 

Fresbitérium. 

ATKATMI ve T. Mejdnem uj nagy ke- 
revet, valamint hármas ablakra való szép 
függöny jutányosan eladó. Timisoara IV., 
Carol-körus 38, II. udvar. balra az első 
ajtó. (Sö17) 

SELYEMPINCSI alkalmi párositásához 
nőstényt keresünk. Dijazzuk. Timisoara IV, 
Miron Costincu. 9, d. u. 2-5 között. (öö79) 
— 

MINDE VEST f g dnak azonnal vagy 

augusztus 1-re. Timisoara IV., Ion Ghica- 

u. 1, II. em. 6. (5580) 

ELADO nőstény dakszli peehos, 9 hónapos 
Timisoara II., Telegrafului-u. 80, Gyön- 

gyössy Erzsébet. (5561) 

ELADŐ jó állapotban lévő, bőr utazó- 

bőrönd. Timisoara. II., Bontila-n. 2, 9, 

ajtó. (S5e0) 

TIDŐSEBB, főzni tudó bejárónőt felfogad. 
nak kis családhoz. Jó fizetést adnak. Timi- 

soara III.,, Feldioara-u. 13, 1. ajtóó (5557 D 

FÉRFIKEREKPAÁR elad.ó Timisoara 

Odoebscu-u. 50. 

vagy butorozatlan lakrészt (garconiert) 
vagy teljes lakást keresek. 
,Magányos nő'" jeligére a timisoarai kiadó- 
hivatalba kérek. (5549) 

nyitványokkal birót, 

mélyhez. Tsetleg olyant, aki 

jönne hetenként. Timisoara IV. Mree 

u. 10, 8. ajtó. (5550) 

gyártmány, 

mu. 10, 8. ajtó. (5551) 

KERTESZ- tanoncot, és kifut 

T7 

KORSZERU, 2- vagy 1-szobás butorozott 

Ajánlatokat 

50-ÉVEN felüli mindenes bejárónőt, jó bizo 

felfogadnak 2 sze. 
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rövid, ke 
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